

# 家庭医生“1+1+1”签约制度年内覆盖全市社区

# 看病等医生上门 省时省力省钱

**当好排头兵 勇做先行者**

**迎接市第十一次党代会**

·上海试点上海亮点·

龙柏四村居民李锋今年71岁,身患冠心病、脂肪肝、高血压等疾病,2015年12月在闵行区龙柏社区卫生服务中心签约了家庭医生。“现在可以开延伸处方和长处方,而且自付药费还比以前便宜!”

一次签约,改变了居民大半辈子的就医习惯。最新统计数据显示,本市家庭医生签约居民已达1027万人。以家庭医生为基础的分级诊疗制度,让老百姓小病不出社区,大病直通专家门诊。下一步,上海市力争将“1+1+1”试点推广至全市所有社区,并改善家庭医生激励机制,让患者和医生都能享受到更多改革红利。

## 省心 免去奔波延伸处方

要说签约家庭医生的好,李锋深有感触。“我用的药以前社区配不到,每次去大医院,都要重新跟门诊医生说一遍病情。而且大医院开药有限制,比方说我吃的47.5毫克倍他乐克、泰嘉和可定这三种药,每个月要去开两次。”自从签约了龙柏社区卫生服务中心的家庭医生后,李锋仔细算了一笔账,以前每个月药费511.2元,自己承担30%;现在社区药价更便宜,三种药每月只要416.7元,自己承担10%,也就是41.7元。

2016年,闵行区完成居民“1+1+1”组合签约6900余人次,开具延伸处方2307人次。根据政策规定,慢性病签约居民可一次性在社区配足1-2个月的药量;经家庭医生转诊至上级医院的签约居民,回社区就诊时,可延用上级医院处方药品,如果是社区没有的药品,可通过第三方物流实现配送。像这样的长处方、延伸处方,深受社区居民欢迎,免去了

## 本报《民生这5年》融媒体报道推第二篇



反复跑大医院的麻烦。

## 预约 专家可提前半个月

上海市卫计委主任邬惊雷介绍,2015年12月起,上海在家庭医生制度的基础上推行“1+1+1”签约模式,也被称为家庭医生制度的2.0版,居民可以在选择社区卫生服务中心家庭医生签约的基础上,再选择一家区级医疗机构、一家市级医疗机构进行签约,形成自由签约医疗机构组合,这一模式优先满足60岁以上老年人、慢性病居民的签约需求。目前,上海89%的社区都已经启动“1+1+1”签约试点。

签约“1+1+1”,有什么实在的好处?这是不少居民的疑惑。据悉,签约“1+1+1”患者可享受签约就诊各项优惠倾斜政策,包括健康评估与针对性健康管理、签约医疗机构内预约优先就诊、预约有限转诊至上级医院,上级医院

拿出50%的专科和专家门诊预约号源,提前50%时间优先向家庭医生与签约居民开放。

闵行区龙柏社区卫生服务中心全科医生杨建玲解释说,全市38家三级医院、156家二级医院的专科门诊号源,如今都可以在微医等平台看到,一般可提前一周进行预约,但对于她来说,提前2周就可以帮签约居民预约到。

## 改善 全科医生激励机制

上月发布的《健康上海2030规划纲要》(征求意见稿)中对今后申城家庭医生的数量提出了新的要求。

目前,上海的家庭医生都是经过专业培训的全科医生。2006年,上海在全国率先实施全科医生规范化培养,在90家社区卫生服务中心建立社区教学基地,并建立了38家全科医生临床培训基地,现有注册在社区卫生服

务中心的全科医生达到近7000人的规模。

为了培养和留住人才,在职业通道上,上海针对社区卫生服务中心全科医生的职称晋升专门开辟了“通道”。上海将推进符合社区卫生服务特点的薪酬制度改革,在分配上重点向家庭医生倾斜,提高社区高级职称比例,从目前的3-5%提高到5-10%,评审中适度放宽学历、科研项目等条件,强化具有社区特点的技能、绩效考核,让全科医生职业发展“更有盼头”。闵行区卫计委主任杭文权介绍,闵行区将拿出1110万元用于家庭医生绩效补贴,已拿出90套公租房专门给家庭医生,未来将争取在3年内拿出400套公租房,提供给在闵行工作的家庭医生。

上海市卫计委副主任吴乾渝说,今年,“1+1+1”签约制度有望覆盖上海所有社区。  
本报记者 左妍

## 大舞台

今天,本报推出《民生这5年》第二集短视频。“十二五”以来,以中华艺术宫、上海当代艺术博物馆为代表的一大批重大文化设施项目陆续建成并开馆。“十三五”已经起航,未来数年,上海将努力建设全国文化中心,到2020年基本建成文化要素集聚、文化生态良好、文化事业繁荣、文化产业发达、文化创新活跃、文化英才荟萃、文化交流频繁、文化生活多彩的国际文化大都市。

► 远眺中华艺术宫  
(扫码观看《大舞台》视频)  
蔡黄浩 贺信 李默 制作



## “低保”提至每人每月970元

### 上海再次调整社会救助标准

本报讯(记者 鲁哲)市民政局昨天公布,本市从4月1日起调整提高城乡居民最低生活保障等社会救助标准。本市城乡居民最低生活保障标准,从每人每月880元调整提高到每人每月970元。

本次调整的社会救助标准包括城乡居民最低生活保障标准、特殊救济对象定期定量补助标准、特困人员供养标准、低收入困难家庭申请专项救助的收入标准和申请救助家庭中就业人员收入豁免标准。具体方案如下:

● 调整提高城乡居民最低生活保障标准

本市城乡居民最低生活保障标准,从每人每月880元调整提高到每人每月970元。

● 调整提高特殊救济对象定期定量补助标准

1.重残无业人员、三胞胎和司法老残3类对象,从每人每月1150元调整提高到每人每月1270元。

2.散居归侨、历史老案纠错平反人员等

8类对象,在原标准的基础上,每人每月增加150元-370元不等。

● 调整提高特困人员供养标准

本市特困人员供养对象的日常生活费标准从每人每月不低于1150元调整为每人每月不低于1270元。

● 调整提高低收入困难家庭申请专项救助收入标准

本市低收入困难家庭申请专项救助经济状况认定标准中,收入标准调整为:城乡居民家庭月人均可支配收入低于1940元。其他标准仍按现行有关规定执行。

● 申请救助家庭中就业人员收入豁免标准

申请救助家庭中就业人员收入豁免标准为每人每月870元,与去年标准保持不变。在经济状况认定时,对申请社会救助家庭中就业人员的收入,按照该标准予以豁免,进一步鼓励申请社会救助家庭中有劳动能力的人员通过劳动实现自我解困。

## 市总工会领导看望患病劳模黄胜发

本报讯(记者 李一能)3月30日下午,市总工会主席莫负春、市总工会秘书长宋钟蓓、徐汇区人大常委会副主任、区总工会主席朱伟红一行,来到大华医院,看望慰问身患渐冻症的全国优秀农民工、上海市劳动模范黄

胜发。探望中,莫负春主席表示,市、区总工会作为“娘家人”,会一如既往地关心和帮助他,有困难就向组织反映,组织上一定尽力帮助解决。黄胜发及其家属感谢市、区工会领导的一直以来的关心。区总工会、徐房集团、现代电梯公司相关领导参加慰问。近日,大华医院为市劳模黄胜发免费进行了胃造瘘手术,让几乎失去进食能力的他能够继续延续生命。

## 职工异地缴存公积金使用更灵活

### 上海等58城首批纳入公积金转移接续平台

本报讯(记者 杨玉红)在异地缴存的公积金无法贷款,一直困扰着部分有工作调动的缴存人。昨日,上海等58个城市作为第一批上线城市接入全国住房公积金异地转移接续平台(以下简称“平台”)。至此,第一批上线城市之间办理职工住房公积金异地转移接续业务,将统一在平台上操作。

由住建部组织开发的这一平台开通后,凡劳动关系从外省市迁入上海,且在本市设立住房公积金账户并缴存住房公积金的职工,可携带本人有效身份证件,向市公积金中

心各区管理部提出申请。受理后,市公积金中心将进行信息核对,确认无误后,将转入资金计入职工在本市的住房公积金个人账户。凡劳动关系迁出上海、已与外省市单位建立劳动关系并设立住房公积金账户的职工,可向外省市公积金中心申请,将在上海缴存的住房公积金转移到外省市。

另悉,目前,暂时未接入平台的城市之间办理住房公积金异地转移,仍按原上海市公积金管理中心印发的《服务指南》规定执行。

**北京保利拍卖公司征集：老茅台酒**

**3月29日-4月3日 1993年前 绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸**

**征集范围：**

- 1951年-2009年老茅台酒
- 1995年前五粮液、汾酒等高度名酒
- 1993年前绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸

**知名专家免费鉴定、评估价格**

本次活动由本公司名酒部的负责人王春华先生带领的一支专业的老酒评估队伍,全程为本次活动倾力相助。这对市民评估酒品价值是一次难能可贵的机会,与此同时将在现场公平公正公开的以征集老酒。

**地址：上海锦江饭店贵宾楼628室 电话：13911581759 (陈小姐)**  
(黄浦区茂名南路59号) 公交：24、41、104、301、146、920、926 地铁：1号线陕西南路3出口